



神带领我们成长快慢的三个重要因素

第三课 环境

(1) 环境对人的影响-上

我们前两节课讲到两个因素，第一是种子；第二是土壤，已经讲了很多真理，今天没有时间一一回顾，然而玛利亚盼望弟兄姊妹们能够有机会把这几节课好好再听听、消化，并且付诸于生活生命中，你将亲自经历神的大能在你的生活和生命中彰显！

今天我们来分享第三个要素—**环境**。

一、环境影响信徒的成长

正如环境影响树木的生长，环境也影响信徒的成长，

还记得，当主把我带到英国的时候，我非常不习惯英国的生活节奏，英国除了伦敦以外，生活节奏都很慢、安静安逸、舒适放松。

在国内，大家都想多赚一些钱，恨不得 24 小时夜生活的繁华，不管再多晚，还能有外卖送餐，很多人都希望更加有钱；然而在英国，很多店五六点就关门了，绝对不加班，很火爆的餐馆，也霸气任性的周日、周一不营业，一周只开四五天，甚至很多餐馆是只开夜市、不开午市，人们不攀比、也不着急赚钱，给我们家装修花园的供应商是家族小企业，到孩子

的假期全公司都停工，带孩子出去旅游…旅游最大，赚钱不着急…总之，对于我曾经以为自己只喜欢繁华的都市的我来说，连买房子都倾向买商场楼上、物业地铁口上面的物业的我来说，英国太不热闹了，太不卷了，我就特别想回国。

可是那个时候，主说：是我带领你们来这里，你们不是不能回去，只是我目前的计划是你们在这里。

于是，为了主，我们就暂时留在了英国。可是身留在英国，心里总想往国内跑。我经常查看机票价格，然后问主，我什么回去合适呢？

因为经上说：

雅各书 4:13-15 和合本

「噫！你们有话说：“今天明天我们要往某城里去，在那里住一年，做买卖得利。”其实明天如何，你们还不知道。你们的生命是什么呢？你们原来是一片云雾，出现少时就不见了。你们只当说：“主若愿意，我们就可以活着，也可以做这事，或做那事。”」

保罗在圣经哥林多前书提及自己宣教计划的时候也说：

哥林多前书 4:19 和合本

「然而，主若许我，我必快到你们那里去，」

哥林多前书 16:7 和合本

「我如今不愿意路过见你们；主若许我，我就指望和你们同住几时。」

因为玛利亚得享过太多顺服神的计划和神的时机所蒙受的恩惠了，我也经历过没有跟从神的计划和神的时间所蒙受的损失，所以教过很多次学费后，我真的发自内心乖乖的愿意顺服神的计划和神的时机。即使我很想很想回国，仍然请主彰显祂的心意。

2024年的时候我一再问主，我什么时候回去，主给了我一个异梦，我梦见我回到了老家，离很远看见前男友向我走来，本来不在意妆容的我居然开始不自觉的在意妆容，我赶紧去做头发、做美甲、买漂亮衣服…直到我醒来，我发现我真讨厌梦中的自己，我才明白主为什么不让我回国，因为在那样的环境和氛围下，我很容易就变回曾经的我了，不再是玛利亚了。就像主呼唤雅各、雅各，而不是以色列、以色列。雅各代表旧人的彰显，以色列代表在基督里的新生命。

如果你问我：“玛利亚，你不是讲过旧人已死吗？为什么梦见前男友还代表主提醒我们旧人的习性（旧人的习惯和性格）呢？”

我举个例子，我的妈妈年轻时候生活的年代没有烘干机，而咱们的年代有烘干机，我早已经知道烘干机的好，洗完衣服热乎乎的、暖暖的、软软的，还散发着一股清香。可是我的妈妈呢，她每次来英国洗完衣服都不用烘干机，她就把衣服挂起来，挂在花园里，挂在淋浴间里，总之，她就是喜欢挂起来。挂起来的坏处是什么呢？家里会因为这些水汽洗手间更加潮湿，并且也不美观…我想穿的时候还需要等着被晾干…

这烘干机就像在基督耶稣里我们全新的生命，你说咱们有没有？有！

那为什么妈妈不用呢？为什么很多基督徒明明信主了，生命已经完全不一样了，可是为什么还活的和世界上没信主的人一样，面临疾病、贫穷或者偷窃不知道该怎么办，遇到事情还是自己按照自己的想法和方式第一时间冲出去？

是因为他们的心思意念还没有更新，没有尝试接受并使用在

基督耶稣里的全新生命的权柄和自由。

我们没有在基督耶稣里的全新生命，而是我们能否愿意选择相信还有另一种做法，是圣经上记载的做法，是圣灵引导我们的神的话语，我们选择愿意相信并且和主同行。使基督耶稣做主，通过我们活出祂自己，活出这全新的生命和神的性情。

这个时候，很多人肯定说，我愿意啊，我肯定愿意啊。可是一到事情的事情，我们才能真正看到我们的心，我们到底是不是真的明白，真的愿意。

当我只是知道神最开始不希望我回去的要求时，我虽顺服，可是我的心仍然有时会被引诱想回去。因为我并不明白为什么不要回去。

可是当主通过异梦向我显明为什么祂没有让我回去——环境对我产生的不利成长的影响——我理解了之后，我自己就不想再回去了。我渴望跟随主活出扎根在基督里的全新生命，减少仇敌试探的机会。

二、所以神向我们显明，祂调整我们的环境改变是为了让我

们得益处。神称我们为朋友，当你我拥有这爱和真理的启示时，那在其中的力量与大能远胜过要求和律法。

约翰福音 15:15 和合本

主耶稣说：

「以后我不再称你们为仆人，因仆人不知道主人所做的事。我乃称你们为朋友；因我从我父所听见的，已经都告诉你们了。」

主如今并不是要求我们如何，而是为了爱我们、使我们得益处，所以向我们显明祂的计划。

我们要知道在律法中的要求和在爱中神提供给我们更好的选择的区别。前者我们会对神产生苦毒，后者我们会对神充满感恩！

我们在基督里的全新生命是在持续不断认识神、认识在基督里的自己，当我们看到的真理越多，我们心中越充满感恩，我们知道神对我们永远无条件的爱和祂已经为我们成就的一切，我们就欢喜快乐的愿意与神建立个人美好的亲密关系，我们愿意跟随神、愿意在生活中实践真理，因为我们知道这实践不是要求，而是在领受神应许的彰显！我们非常愿意并

且主动配合基督耶稣通过我们活出祂自己，我们在基督里会成为万人的祝福。这是多么美好的事情！

箴言 31:25 和合本

「能力和威仪是她的衣服；她想到日后的景况就喜笑。」

祝福我们每一个在基督耶稣里的弟兄姊妹们，因着基督耶稣，每逢想起日后的景况，就都喜笑、大有盼望、大有平安、大有供应、大为喜乐！哈利路亚！

如果你问我：玛利亚，我在基督耶稣里的新生命仍然会被环境影响吗？

玛利亚这里讲的环境不是困难，困难无法影响信靠主的我们，因为我经上記着说：

耶利米书 17:7-8 和合本

「倚靠耶和華、以耶和華為可靠的，

那人有福了！

他必像樹栽于水旁，

在河邊扎根，

炎熱來到，並不懼怕，

叶子仍必青翠，
在干旱之年毫无挂虑，
而且结果不止。」

玛利亚说的环境是指我们周围的人事物，以及在神计划中不同的时节阶段。

举一些生活中特别简单的例子，来自人的环境带来的影响：

我有个好朋友从国内来英国，看到北面品牌的衣服，就说很喜欢。其实我一点也不喜欢这个牌子的衣服，第一次我没买；然而后来我的妈妈也从国内来英国，逛街的时候也说喜欢北面品牌的衣服…这就像两个包子我突然吃饱了一样，我就开始接受这个品牌，结果是什么？结果我买了七八件北面的衣服…

人是环境的组成部分，当你周围都是要靠炒币炒股发财的朋友时，我亲爱的同在基督里的弟兄姊妹你要警醒，我并不认为这是主带领你发财的方式；

如果你的周围都是那些攀比的、企图激动人嫉妒比较之心的，你要留心留意，不要跟着陷进去；

如果你的周围都是那种算计人的，倚靠自己小聪明的，爱占人便宜的，我盼望弟兄姊妹一定要远离他们，你要学会保守你的心单单倚靠你的神，因为一切恩赐和美善都是从众光之父那里来的。

三、当我们周围是不利于我们生命成长的人，我们要主动离开他们。

箴言 25:5 和合本

「除去王面前的恶人，国位就靠公义坚立。」

你知道你在基督里就是王吗？当你离开那些对你有不利影响的人，事实上也是一种环境的改变，会使你的国位更加坚立。

玛利亚真的非常感恩现在这个事工真的特别平静安稳，让我体会到耶和华所赐的福使人富足，并不加上任何忧虑。我今天还在问主，我曾经为什么在这个事工里那么忙呢？我如果现在可以如此轻省，那我以前到底都在忙些什么？于是我想起很多让我费心的人，因为震动如今不在了，而那些知道如何从主里打水，那些懂得求问主、勇敢的跟随主，愿意在主里承担责任、单纯为主而做的神的精兵们，都还在这里！那

些经历过环境变迁考验仍然为主站立的孩子们都在这里，为此我真的感谢赞美主！而那些属于主的适合这里成长的主所爱的孩子们，我相信会继续被主带回来。

关于 箴言 25:5 「除去王面前的恶人，国位就靠公义坚立。」

约翰一书 3:2-3 和合本

「亲爱的弟兄啊，我们现在是 神的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。凡向他有这指望的，就洁净自己，像他洁净一样。」

还记得上节课讲到，主耶稣为了我们把自己分别为圣，以至于我们在基督耶稣里也能被分别为圣，参考经文：

约翰福音 17:19 和合本

「我为他们的缘故，自己分别为圣，叫他们也因真理成圣。」

哥林多前书 1:30 和合本

「但你们得在基督耶稣里是本乎 神， 神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。」

有人说，“既然主耶稣成为了我的圣洁，我在祂里面，我就

是永远圣洁的了。我不再需要自洁，不需要再洁净自己。”
这个观点是否正确？

【讨论，建议大家引用经文】

虽然我知道大多数基督徒想听什么，大家想听无论我们做什么我们都永远圣洁，然而这并不完全。

就连平牧师也讲过一些信徒信得错误，他说一些信徒扭曲了他讲的恩典，他们认为自己是圣洁的，甚至触碰毒品，毒品就变得圣洁了，触碰妓女，妓女也变得圣洁了，触碰偶像，偶像也变得圣洁了。可是平讲这是错误的。

真理是：我们的灵因基督耶稣已经完全圣洁、被密封了，然而我们的魂和体在这个世界上仍然会受到仇敌的试探。我们的行为不会影响我们在基督里的身份和位置，不会影响神对我们永恒的爱，然而我们若不晓得保守我们的魂和体就等于给仇敌开了攻击的门。我说这些不是为了让大家沮丧，而是对仇敌的伎俩有警醒的心。

或者有人又会说：玛利亚，基督已经为我们得胜了，我现在需要的就是安息，不需要警醒。这个观点是否正确？

事实上，安息和警醒并不冲突。安息是因为知道已经得胜，警醒是领受得胜。就像经上记着：

约书亚记 6:2-3 和合本

「耶和華曉諭約書亞說：“看哪，**我已經**把耶利哥和耶利哥的王，并大能的勇士，都交在你手中。**你們**的一切兵丁**要**围绕这城，一日围绕一次，六日都要这样行…”」

以弗所书 2:8

「你们得救是本乎恩，也因着信；」

“耶和華已經…”是神的恩典；“我們要…”是因為相信神的恩典而帶出的信心的行動。

安息是心態；警醒是行動。

聖經上有大量關於主動勉我們警醒的經文：

馬太福音 26:41 和合本

主耶穌對門徒說：

「**總要警醒禱告**，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體

却软弱了。”」

有人说，“这句经文是对没有圣灵时候的门徒说的，咱们现在有圣灵在我们里面，我们不需要警醒，因为仇敌算不得什么。”

仇敌的确算不得什么，你若警醒识破它的诡计，它的确做不了什么；然而若你不明白仇敌的伎俩，我们的确看到很多基督徒遭遇不必要的试探。所以圣经上却不断的对有圣灵内住的在基督里的弟兄姊妹们说：

使徒行传 20:31 和合本

「所以你们应当**警醒**，记念我三年之久昼夜不住地流泪、劝戒你们各人。」

哥林多前书 16:13 和合本

「你们**务要警醒**，在真道上站立得稳，要作大丈夫，要刚强。」

以弗所书 6:18 和合本

「靠着圣灵，随时多方祷告祈求；并要**在此警醒不倦**，为众圣徒祈求，」

歌罗西书 4:2 和合本

「你们要恒切祷告，在此**警醒感恩**。」

帖撒罗尼迦前书 5:6 和合本

「所以，我们不要睡觉像别人一样，**总要警醒谨守**。」

希伯来书 13:17 和合本

「你们要依从那些引导你们的，且要顺服；因他们为你们的灵魂**时刻警醒**，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁；若忧愁就与你们无益了。」

彼得前书 4:7 和合本

「万物的结局近了。所以，你们要**谨慎自守，警醒祷告**。」

彼得前书 5:8 和合本

「**务要谨守，警醒**。因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。」

启示录 16:15 和合本

「看哪，我来像贼一样。那**警醒**、看守衣服、免得赤身而行、叫人见他羞耻的有福了！」

启示录 3:3 和合本

「所以要回想你是怎样领受、怎样听见的，又要遵守，并要悔改。若不**警醒**，我必临到你那里，如同贼一样。我几时临到，你也决不能知道。」

路加福音 21:36 和合本

「你们要**时时警醒**，常常祈求，使你们能逃避这一切要来的事，得以站立在人子面前。」

由此我们可以看到，这么多教会书信中，专门写给信徒的书信中仍然有这么多提示警醒，我们就当知道，**我们应当警醒，跟随圣灵的感动和带领，留意神的话语和作为，保守自己常在神的爱和神的话语中。**

我不愿你不晓得，我们所在的物质世界，仍然是一个充满罪恶的世界，即使我们在基督里全新的生命还会受到一些旧有的在亚当里黑暗权势的习惯、私欲等试探，这试探不是我们自己发出的，是仇敌通过人、事、物、文化等环境试图给人的影响。然而，我们若能分辨，就不需要惧怕。因为我们的神也会通过环境来塑造我们、引领我们，神甚至还会使用魔鬼的计谋使我们效力。就像主耶稣基督钉十字架，那本是神利用仇敌的计谋达成神万古以先就救赎我们的伟大计划。并

且，若我们警醒配合，神也会挪走我们周围不利于我们的人，旧约中，参孙和大力拉的故事，如果参孙更早知道配合神，允许神挪走大利拉，参孙就不会瞎眼，不会经历被仇敌欺压，他还是英勇的战士，那将是对参孙好的无比的事。

我说这些不是为了让你慌张，而是要让你因知晓真理而能沉着冷静的在生活中实践，改变不利于你的环境因素，减少仇敌对你的试探和在你生活中潜在的消极影响。

你知道咱们的神叫耶和华以勒吗？就是耶和华早有预备的意思。神最擅长的不是每次你遇到问题的时候就来为你灭火，神最擅长的是在你生命中看似要出问题之前，就把你的问题都消失。

可能在一些人眼中，感觉生活当中周围多几个人少几个人没关系。我和陈牧曾经也如此认为，所以真的付上了极大的代价。主若给我好机会，我就能好好的讲一讲当时仇敌的伎俩，和如何使用人来搅乱和破坏神所赐的产业。

当我和陈牧真的经历过那团体性的属灵争战后，我真的很负责的对你说，“清君侧”是非常必要的。你同基督一同作王，不管从你眼中看你现在有多少产业，那都是产业，都要

珍惜，因为经上说，「你起初虽然微小，终久必甚发达！」
约伯记 8:7 和合本

箴言 25:5 「除去王面前的恶人，国位就靠公义坚立。」

四、减少环境中不利于你的影响之后，在必要战役中，你才能影响环境。

我们继续来看圣经：

马太福音 9:23-26 和合本

「耶稣到了管会堂的家里，看见有吹手，又有许多人乱嚷，就说：“退去吧！这闺女不是死了，是睡着了。”他们就嗤笑他。众人既被撵出，耶稣就进去，拉着闺女的手，闺女便起来了。于是这风声传遍了那地方。」

马可福音 5:35-43 和合本

「还说话的时候，有人从管会堂的家里来，说：“你的女儿死了，何必还劳动先生呢？”耶稣听见所说的话，就对管会堂的说：“不要怕，只要信！”于是带着彼得、雅各，和雅各的兄弟约翰同去，不许别人跟随他。他们来到管会堂的家里；耶稣看见那里乱嚷，并有人大大地哭泣哀号，进到里面，

就对他们说：“为什么乱嚷哭泣呢？孩子不是死了，是睡着了。”他们就嗤笑耶稣。耶稣把他们都撵出去，就带着孩子的父母和跟随的人进了孩子所在的地方，就拉着孩子的手，对她说：“大利大，古米！”（翻出来就是说：“闺女，我吩咐你起来！”）那闺女立时起来走。他们就大大地惊奇；闺女已经十二岁了。耶稣切切地嘱咐他们，不要叫人知道这事，又吩咐给她东西吃。」

我们看到圣经上，主耶稣是如何做的？主耶稣在为孩子祷告之前，先把不信的人撵出去，从而洁净了所在的环境，使洁净的环境更容易同心合意释放出神的信心，没有任何不信的拦阻。（不信会影响信心的释放这个真理若不明白，可以再听听玛利亚之前的讲道）。陈牧讲过，信心不在乎大小，在乎纯粹。因为不信会影响信心的释放，当不信被消除、信心哪怕芥菜种（世界上最小的种子）那么小，都可以移山。

我为什么之前要问大家，是否还需要自洁？因为如果一个人不相信要保守魂和体的洁净的话，他就更不会相信洁净环境的重要性。他们认为什么都不需要洁净了，都已经干净了。但是这个观点是和圣经不相符的。经上记着说：

耶稣知道父已将万有交在他手里，且知道自己是从神出来的，又要归到神那里去，就离席站起来，脱了衣服，拿一条手巾束腰，

随后把水倒在盆里，就洗门徒的脚，并用自己所束的手巾擦干。

挨到西门彼得，彼得对他说：“主啊，你洗我的脚吗？”

耶稣回答说：“我所做的，你如今不知道，后来必明白。”

彼得说：“你永不可洗我的脚！”耶稣说：“我若不洗你，你就与我无份了。”

西门彼得说：“主啊，不但我的脚，连手和头也要洗。”

耶稣说：“凡洗过澡的人，只要把脚一洗，全身就干净了。”

那些说不需要再自洁的，就像不让耶稣洗脚的道理是一样的。

而主耶稣说：我若不洗你，你就与我无份了。

而那些天天需要认罪祷告，以为会带来洁净的，是否定了十字架的救恩，你我已经洗过澡了，我们只需要把脚一洗，全身就干净了。

所以，我盼望弟兄姊妹，不是按照自己以为的来信道，不只是按照牧者讲的来信道，而是能够回归圣经，自己跟随圣灵查验你所听的是否符合真理。

罗马书 12:3 和合本 2010

「我凭着所赐我的恩对你们每一位说：不要把自己看得太高，要照着上帝所分给各人的信心来衡量，看得合乎中道。」